

大公報社評

對抗中央 催生「港獨」 佔中遺害遠未消除

兩年前今日，「佔領」行動發生，持續七十九日，經濟、民生蒙受重大損失，社會與政治層面也受到嚴重衝擊。今天，反對派要大張旗鼓遊行「紀念」，「佔領」行動禍殃殖民，絕無半點「紀念」價值，相反只有進一步揭露其禍害以及繼續予以聲討的必要。

事實是，二〇一四年九月二十八日下午，在頭一天晚上所謂「學運三子」翻牆進入「政總」廣場及戴耀廷宣布「佔中」開始後，大批民眾去到金鐘一帶集結，堵塞交通，警方被迫施放八十多枚催淚彈驅散，集會人數夜後再有增加，其後部分人「留守」佔領，其間行動擴展到銅鑼灣灣仔旺角一帶，並多次發生暴力對抗衝突，前後歷時七十九天才告結束。

該段期間，港人社會出現了前所未有的亂象，政府總部門前及添馬公園一帶被公然佔領，帳篷林立，公務員要繞道上班，金鐘道、龍和道一帶不能行車，警方用於維持秩序的「鐵馬」被佔領者搶去用作阻止警方執法的「反路障」，堂堂國際金融中心、「東方之珠」面目全非、治安秩序幾蕩然無存，不少世代居港的市民也從未見過此種公然違法的亂局。

今天，佔領行動已經結束，但其遺留下來

的禍害卻絕未結束；過去兩年，「佔中」遺害已經在政治、經濟、社會各個層面陸續浮現，而且還在進一步毒害下一代。

這其中，破壞法治，是「佔中」最顯而易見的一大遺毒。本來，治安和法治是港人社會最為重視的核心價值之一，但是一場違法「佔中」，把這一傳統核心價值大大弱化以至「矮化」了，年輕一代不再視守法為必然，自製削尖棍棒、面具、盾牌與警對抗被標榜為「勇武」，旺角大年初一深夜的「讓地磚飛」一幕更是在治安層面的違法「佔中」「升級版」。

然而，損毀治安、衝擊法治，還僅僅是「佔中」最「輕微」的禍害而已，七十九日違法「佔中」的最大遺毒，在於從政治層面上掀起了一個公然對抗中央、否定「一國兩制」的惡浪，「爭取港人自決」、「捍衛本土利益」等議題在佔領期間開始出現於所謂「民主廣場」以及《蘋果日報》上，更明目張膽的「港獨」主張也緊接在佔領行動之後竄上了港人社會的政治舞台。

九七回歸以來，港人社會當然不是沒有對抗力量和聲音，但再大的對抗也還只是圍限於針對特區政府的施政和一些中央對港政策措施

，公然否定「一國兩制」和基本法、否定九七回歸、否定香港是中國不可分離的部分，公然提出港人要完全「自主、自治、自決」等帶有強烈分離分裂思想的政治主張，則是在「佔中」之後才首次出現。

事實是，「佔中」真正的為害及最大的遺毒，不是別的，而是在政治上打開了一個公然對抗中央的「缺口」，黎智英、李柱銘、戴耀廷一夥長期以來不敢做、做不來的事通過七十九日「佔中」做到了，他們背後的美國「亞洲民主基金會」多年夢想達到的「亂港亂中」目的有「希望」了，而大批青年學生由「反國教」、「反洗腦」到進一步相信香港「應該自決」、「有權獨立」，則是反對派在「佔中」這場政治對抗行動中的最大「收穫」。

對此，有不少人曾經不解，黎智英、戴耀廷一夥為什麼要「佔中」？人大「八·三一」決定明明是朝向特首「最終達至由普選產生」這一目標邁進了一大步，為什麼還堅持「不收貨」，一定要鬧上街頭、一定要「佔中」？今天，事過情「未遠」，「佔中」團夥的真正目的已經隨着時間的消逝而更清楚暴露在全港市民面前，他們要的不是佔領、不是違法、不是

襲警，而是要從根本上動搖「一國兩制」、動搖這個體制存在的根基——港人要「獨立」，還要什麼「一國兩制」？年輕人要「自己香港自己救」，還要什麼基本法和中央？

剛結束不久的新一屆立法會選舉，一些曾經參與「佔中」的「傘兵」主力被送進了立法機關，他們的參選、當選乃至所謂的「雷動」配票計劃，實質上就是「佔中」的延續，就是黎智英等人進一步「亂港亂中」的延續。對此，任何真正關心「一國兩制」、關心香港命運與前途的市民絕不能掉以輕心，一旦黎智英等人利用新當選的年輕「本土派」議員把「港獨」議題帶入立法會，或者利用他們進一步攻擊特首和阻撓特區政府依法施政，則本港的政治、經濟、民生將會受到更嚴重的衝擊，出現更嚴峻的局面，這是任何人都難以預計的最壞後果。

「佔中」禍港七十九天，遺毒卻遠遠不止七十九天。眼前，堅決維護「一國兩制」和基本法，堅決維護中央的憲制地位和角色，維護特區和中央的良好關係，支持特區政府依法施政，加強社會各方面的團結合作和法治意識，就是消除「佔中」遺毒和遏止「港獨」禍害的最有力對策，港人切不可麻痹大意。

設法解決棕地問題 萬七單位目標不變

特首：盡快開展橫洲一二三期

行政長官梁振英表明，政府會在解決棕地問題後，盡快開展橫洲發展第二及第三期計劃，強調橫洲發展目標仍然是一萬七千個單位。至於愉景灣發展密度的問題，他指出，土地供應不足造成樓價貴、租金高，不少香港人勞碌一生只是為了供一層樓，形容這個情況不正常，政府會不斷檢視每一個可能性增加土地房屋供應，包括增加發展密度。

大公報記者 黃昱

是不正常的，不應該繼續下去，因此我們這一屆政府上場後，我們不斷去增加土地供應。」

檢視發展密度增房屋供應

梁振英說，「我們未來三、四年落成的樓宇，從六萬多個單位增加百分之四十三，到現在九萬三千個單位，這是二〇〇四年以來十二年的新高，這就是我和特區政府同事過去四年努力的成果。」

梁振英亦回應有關愉景灣發展密度的問題，他指出，當局長期以來，都在探討如何開發更多土地興建房屋，不斷去檢視每一個可能性來增加土地供應、增加房屋供應，增加發展密度正是其中一個正常的做法。特區政府未來也會繼續堅持一貫的態度，去爭取令香港的樓價不會那麼貴、租金不會那麼高。



▲航運界舉行國慶酒會，賓主一同舉杯祝酒

大公報記者麥潤田攝

航運界賀國慶 祝願香港愈來愈好

【大公報訊】記者龔學鳴報道：香港航運界昨日在香港大會堂舉行慶祝中華人民共和國成立六十七周年國慶酒會。香港航運界聯誼會主席蘇新剛表示，在中央的支持下，儘管面對世界經濟形勢不明朗的因素，香港依然取得成績和進步。他相信，在特區政府依法施政下，香港未來必定能夠保持繁榮穩定，並祝願國家明天更加富強。

參加酒會的嘉賓包括行政長官梁振英、中聯辦副主任楊健、外交部駐港特派員公署

副特派員宋如安、運輸及房屋局局長張炳良、候任立法會議員易志明等，航運業界400多名代表出席慶祝，衆人一同為祖國華誕舉杯祝酒，並展望香港的未來愈來愈好。

代表業界致辭的蘇新剛指出，香港是「一帶一路」的橋樑，是中國推動世界經濟向着創新模式發展的重要紐帶。一年來，依託中國經濟發展和國際地位的提高，在特區政府的領導之下，香港經濟克服了全球經濟復甦疲軟，內地經濟「新常態」的下行壓力，

經濟總量保持增長，貿易保持穩定。他續指，香港目前穩居全球第八大貿易經濟體，並在本月剛剛獲評為「全球最自由經濟體」，如此成績難得並可貴。

蘇新剛表示，航運業界堅信中央政府會一如既往地按照「一國兩制」、「港人治港」的政策方針，支持特區政府依法施政，配合香港國際貿易中心、金融中心、航運中心地位的鞏固和發展，令社會保持繁榮和穩定。

鴨脷洲駕院地建屋又遇反對

【大公報訊】政府改劃土地用途加建住宅，再受到地區人士反對。鴨脷洲海怡半島一批居民昨日到城規會請願，反對利南道駕駛學院現址改劃為住宅用途，質疑發展加劇交通擠塞問題，要求城規會否決有關申請。港島規劃專員姜錦燕重申，南區的休憩用地仍然有剩餘，而根據運輸署評估，鴨脷洲大橋使用量未飽和，區內交通可以負荷，署方不建議修訂改劃細節。

鴨脷洲利南道的香港駕駛學院佔地1.67公頃，政府計劃改劃用途，興建1400個住宅單位。城規會昨開會聽取公眾意見，多名申

述人士關注發展加重區內交通負荷。海怡西區議員陳家珮質疑，當局沒足夠資料讓議會討論，亦未充分諮詢，強調鴨脷洲的交通不能負荷，日後或會面對司法覆核挑戰。有住在附近屋苑的居民指，區內人煙稠密，欠缺休憩用地，故反對政府的計劃。

另外，城規會將於星期五討論柴灣嘉里貨倉改建為骨灰龕場的申請。規劃署、運輸署等多個政府部門對計劃有保留。

東區區議會規劃、工程及房屋委員會昨日以25票贊成、零票反對、一票棄權，通過動議促請城規會否決嘉里將柴灣貨倉改建為

龕場的申請。

工聯會郭偉強批評發展商以特價龕位博取居民支持手法卑劣，重申區內交通難以負荷增加八萬個龕位所造成的額外交通流量。投棄權票的林翠蓮指，居民對區內龕位有需求，呼籲其他議員不要民粹主義。

嘉里貨倉昨日發表聲明指，委託樹仁大學調查顯示，有62%居民不反對改劃，重申在落實項目過程中，會繼續聆聽各方意見並保持溝通。嘉里去年初曾向城規會申請改劃，及後因地區人士反對撤回，其後再於去年底遞交新申請，並大幅減少逾三成龕位。

「摸底」無罪 溝通有理

透鏡
戴正言

說到近期論壇的關鍵詞，「摸底」一定能排前三位。政府就橫洲計劃進行的非正式諮詢，被反對派和部分傳媒演繹成了私相授受的負面動作，再加上時常把八萬四千票掛在嘴邊的新界西候任議員朱凱廸「一錘定音」的「官商鄉黑」指控，多年以來行之有效的「摸底」工作一夜之間就成為了十惡不赦之事。這也難怪，反對派和部分傳媒向來最擅長的就是，將複雜的事件簡單化、概念化，再用大字報式的方法去批鬥和妖魔化一個議題，藉此「人格謀殺」對手。2012年，反國民教育時，他們就將「國民教育」等同於「洗腦」，以此來恐嚇家長、欺騙學生。

「摸底」其實在古今中外都是常見之事。筆者近日就找到一個有趣的摸底例子，是蔡子強在他的一本書中寫到的。當年移民加拿大的港視主席

王維基，想出利用「回撥」的方式來鑽空子，提供廉價長途電話服務。但王擔心自己會誤觸法律地雷，便先寫信給港英政府「摸底」，獲當時任經濟司的陳方安生及電訊管理局局長艾維朗回覆，兩位高官還給「魔童」詳細解釋相關法例，讓他吃下了定心丸。於是，王維基便從加拿大回港成立香港城市電訊，以「回撥」做招攬，自然是生意興隆。香港電訊此後會一度指城市電訊侵權要求電管局介入，但曾經耐心回信給王維基的電管局一直力擋「魔童」。

王維基的這個故事簡直就是反對派日日要狙擊的「官商勾結」的經典案例。為何這麼多年都無人過問？到了橫洲事件，反對派就一擁而上，向「摸底」全面開炮。其實，這不過是一場政治表演而已。事實上，反對派自己與政界也不時有「摸底」、「摸酒杯」之事發生，因為凡事都需要溝通，「摸底」不過是一種溝通方式，毋須大驚小怪。